














Abb. 42 CW-DW-Nachweis einer leichten Aortenstenose rechts parasternal,
Daher antegrader BlutfluB.

Vmax=2.5m

APmax 4+ (2,5) = 25 mmHg



Abb. 37 Kontinuitatsgleichung A, -V, = A; -V,




Abb. 38 Anwendung
der Kontinuitats-
gleichung bei der
Aortenstenose.



Ay-V,

Querschnittsfldche vor der Stenose, wird in der para-
sternalen Léangsachse (2D) oder 5-K-B gemessen.
Errechnung von A, im LVOT (linksventrikulédrer
Ausflufitrakt) durch Bestimmung des Durchmessers
ca. 1 ecm vor der Aortenklappe

Ay=r-r2dh A =314-(4)2=cm?

Geschwindigkeit vor der Stenose mit dem PW
gemessen (m/s)

Querschnitt in der Stenose (cm?)
Geschwindigkeit in der Stenose mit dem CW
gemessen (m/s)

Ag = A1 ® z—; (sz)

Ay = cm?

Abb. 38 Anwendung
der Kontinuitats-
gleichung bei der
Aortenstenose.




EKG

w

Abb. 41 DE-Nachweis einer Aortenstenose.

APmean

5.2 m/s
4.1 m/s
4-V25.= 108 mmHg
4. Vzmean= 67 mmHg
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Abb. 36 Der mittlere
Druckgradient zeigt als
FluBzeitintegral das
Gesamtverhalten der
Blutstromung wahrend
der ganzen Systole
(blau) oder Diastole
(rot).
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Py AP — = P,
P1eVo=E2 V)

Pi-Py= 3P (V2 -Vy?)
AP =4 (V2 - V;?)

Abb. 34

Vi = Vpmax vor der Stenose (m/s)

V2 =Vmax In der Stenose (m/s)

p = Dichte des Blutes = 1,06 - 10 kg/m (konstant)
P1 = Druck vor der Stenose (mmHg)

P, = Druck nach der Stenose (mmHg)
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Abb. 35 FluBprofile an der Mitral- und Aortenklappe:
normal (grau), Mitralstenose (rot), Aortenstenose (blau),
achte auf Vmax!).

MOK: Mitralklappenoffnungsklick,

MSK: MitralklappenschlieBungsklick,

AOK: Aortenklappendffnungsklick,

ASK: AortenklappenschlieBungsklick.






